

# 2017-2018秋季新加坡国立大学交流小结

2018-07-03 09:27:01

今年的上海，经历了两个月的春寒料峭、乍暖还寒，似乎终于肯透出些许夏意了。蝉鸣阵阵，绿树成荫，空气里流动着燥热，肆意的阳光照射在脸上，走上五分钟的路都会微微出汗。这样的天气使我想起了新加坡那段盛夏时光。没有四季交替，没有温度起伏，新加坡的每一天都像今天的上海这般暑气逼人。在那四个半月的时间里，眼看着微信朋友圈里的人们从一身的短衣短裙换上了风衣毛衣，不过多久又在外面上加了一件羽绒外套，而我再低头看看脚上那双自始至终都没换过的人字拖，不免觉得这种温度的反差甚为有趣。所谓新鲜感，其实就是由这异国与本国间的差异而引起的。身在他乡，哪怕只是气候，也会让人意识到现在的生活早已不在原先的轨道上了。

生活：先苦后甜，渐入佳境 来到新加坡最初的一个星期或许是我人生中最晦暗无光的一段日子。然而，也正是这段时间使我收获了最多的成长。在踏入这片陌生土地的第一天，我对于新生活的期待和向往都在走进新住处的那一刻烟消云散。由于学校的宿舍数量有限，我与另一个同学一起在出发之前费尽心力租好了一个房间，却没料到这个开价毫不客气的住所竟是如此不尽如人意。然而，在父母都无法陪伴在身边的情况下遭遇这样一件不顺利的事情，所有的后果只能由我们自己承担。于是在接下来的煎熬时日，当其他同学都已经在利用开学前的短暂假期开启旅行模式时，我与室友却在一边四处奔波寻找房源，一边与原先的房东斗智斗勇，想尽办法要回押金。直到现在，我仍然还清清楚楚地记得当时的每个日夜我是如何魂不守舍、焦头烂额地度过。找到新房之前，夜深人静时我蜷缩在那个会不时发出“嘎吱嘎吱”响声的钢板床上辗转难眠，在漫长的白天我却又要将脆弱和疲惫掩藏起来同房东义正辞严地交涉。好在没过太久，在一些好心人和自己的极力争取下，我们最后成功拿到了部分押金，也搬进了理想的房子，苦难得以翻篇。这次“租房记”应该是我的新加坡之旅中最戏剧化的一个事件了，它使我受尽磨难，也让我逐渐强大。这是我第一次离开父母的庇护，独自一人面对生活的挑战。短短的一周时间，从陷入无助到克服无助，从不谙世事到初涉世情，这是我在新加坡真真切切所经历与获得的。搬入新居，尘埃落定之后，生活步入正轨，日子开始一点点亮起来了。我的身边多了三个活泼可爱的室友，从此，这间简单而温馨的居室内常常爆发出一阵阵笑声，总让我觉得这是老天对于我之前经受的苦难的馈赠。尽管起初仍然会在一个全新的环境下处处碰壁，比如总三番五次地乘公交车坐过站，或是在麦当劳点餐时完全不知道如何与服务生交流，但对于此前差点在异国流离失所的我来说，这点小麻烦又算得上什么呢？人的适应性总是不可低估的，没过多久，公交车、家门口的商场和电影院都成为了我的老熟人。当我逐渐学会同地道的新加坡人一样料理自己的衣食起居后，我便开始有了足够的闲暇去感受和探索这个国度的魅力。有时，我会乐呵呵地坐上一个多小时的公交车独自探索街头的新加坡美食，也会和朋友一起在博物馆里徜徉半日。我们会在新加坡国庆日同举国国民一起看烟火表演，也会去所谓的必去景点留下几张游客照。异国生活是有滋有味儿的，因为有太多的事物等待你去体验和发现。

学习：苦乐参半，忧喜交织 新加坡国立的大学校园如同坐落在一片原始森林里，高大的树木随处可见，道路起伏不平，走在学校里还往往要用上爬山的劲儿。平日里不上课的时候，我也喜欢到学校里来自习。校园中除了图书馆以外，在室外也放置了许多桌椅供学生使用。我每次都会习惯坐在一张面对着树木的桌前，读书疲累了便抬头看看眼前的一片绿色，心情也会变得舒畅。往往过了早上十点，自习的桌椅几乎都会同同学们占满，跟光华楼小圆桌的使用情况极为相似。这里的学生的用功程度完全不输我们复旦的同学，由此可以想见新国大的学习要求和课业强度也是颇高的。尽管只选修了三门课程，但我在国立大学四个半月的学习生活却是异常充实，因为每门课程都要求学生阅读大量的文献，同时还要定期参与课堂讨论。在学习过程中，我确实吸收了很多之前未曾听闻的理论和观点，大大拓宽了我的思维和视野，但与此同时我也遭遇了不少挫折。首先是语言沟通障碍，这一方面是由于我个人的英语水平的局限，另一方面是因为新加坡人的口音问题，导致我常常听不懂他们在说什么，而他们也并不能很好地明白我的意思。所以每周一次的讨论课于我而言都是一次极为艰难的经历。起初我还设法融入他们的交谈，但无奈终究是“驴唇不对马嘴”，于是最后干脆就噤声不言了。而现在反观过去，我其实对此是抱有很大遗憾的，因为在面对沟通上的困难时，我选择的是放弃和退缩。我过于害怕陷入难堪和尴尬的境地，所以一心只想着躲避。如果那时我坚持尝试着同新加坡同学们进行交流，或许在国大的学习便不会如现在回忆中那么苦涩了。在学习过程中面临的另一挫折在于课程本身。“国际关系导论”是我选修的三门课程之一，虽然只是一个为大二学生开设的入门课程，却成为了我的苦难根源。课程涉及到许多专业的生僻词汇，由不同的学术理论组成，所以学理性非常强，给我的学习构成了很大的难度。于是我付出了大量的时间和精力去研究这门学科，也向老师和助教请教相关问题，尽管现在我对国际关系依然是一知半解，最终成绩也不甚理想，但从整个过程来看我已经取得了一些进步，而这与我的努力是成正比的，所以对此我已经非常满足。其实在新国大的这段日子里，我收获最大的并不是知识，而是一种严谨的学术态度。在写论文之前，老师都会非常强调文献引用的规范性，以及抄袭作弊的严重后果。国立大学内部有一个专门的查重系统，一旦论文被检测出与其他文献重合度过高，就会被评为不合格。虽然在复旦，老师也经常提及学术规范，但或许是由于标准和惩治力度不够严苛，学生们对待学术论文的规范仍然不是那么重视。而在经过了两次论文的训练之后，使我对国外学术的标准和要求有了全面的了解，也充分认识到作为一名研究者所需要具备的严谨端正的学术风度。

小结 回国之后，我隐隐约约感觉自己有了一些变化，但好像又没有。新加坡似乎在我身上留下了些许痕迹，但是我却看不清。其实，很难说这次经历究竟带给了我什么，因为有很多体验是难以用具象的形式去呈现的。但无论如何，我在这四个多月里看到了，听到了，感受到了太多我此前二十年的生命之中未曾发生和出现的事物。就像是原先的那个“我”跳脱出来以另一个人的身份重新生活了一段时间一般，它让我看到了生活的无数可能，让我意识到未来其实远在我的想象之外。